

聚焦市政协2021年度接受公众测评的重大民生提案 整顿市区电动车交通秩序

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 邓思捷 刘丹丹

由周后卿等委员提出、市公安局办理的市政协十二届六次会议0040号提案《关于整顿市区电动车交通秩序的建议》，将在市政协2021年度重大民生提案公众测评活动中接受网上测评。通过提案工作的促进，备受市民关注的电动车治理是否让你满意，公众可以通过投票来表达意见。

近年来，电动自行车以其成本低、便捷等特点，成为老百姓出行的重要交通工具。我市是电动自行车使用大市，电动自行车市场保有量达到50万辆左右，市城区保有量达到10万辆左右。电动自行车的迅猛发展，在给人民群众的生活带来便利的同时，也给交通秩序、公共安全带来压力。据统计，2020年度，市城区一般道路交通事故63起，死亡23人，其中涉及电动自行车的19起，死亡5人。

为了加强电动车的管理，提案建议：转变思路，改变策略，柔性执法改善服务。采取“户籍式”管理办法，对车辆及所有人进行编码登记管理，并探索建立电动车交强险制度；对违反交通法规的电动车辆采取罚款或交通安全志愿者服务等处罚方式，建立长效规范的监管制度。政府重视、各方联动，为电动车停放提供场地。引导广大车主将电动车停放在指定划线区域内；强化宣传教育，确保市容环境整洁有序、道路交通安全畅通；组织开展部门联合执法，对在停车区域停放的电动车进行相关处罚。宣传引导，规范行为，提高市民的交通安全法规意识。交管部门在路检路查中要加大对市

民群众的宣传教育力度，充分借助新闻媒体力量集中宣传报道电动车安全整治专项行动，引导广大市民加强交通安全知识的学习，文明安全出行。

根据市公安局提案办理答复意见，为切实做好市区电动车治理工作，我市从积极开展免费上牌登记、科学合理设置“机非”隔离带、加强泊位施划、积极推进实施“戴帽工程”等方面入手，压紧压实工作责任，确保各项措施落实落地。

免费登记上牌。从2020年3月4日起，对电动自行车实施免费登记上牌，现已免费上牌6.3万辆，上牌费用全部由财政承担。

保障通行路权。2020年以来，市公安局投入大量人力物力，共在城区安装非机动车道隔离护栏15.3千米，铺设非机动车道陶瓷颗粒带6千米，全力保障电动自行车通行路权和交通安全。

强化源头管理。配合市场监管、交通运输等部门，加强对电动自行车销售环节的监督检查，严厉查处违法销售超标、未获得3C认证的电动自行车，以及非法改装、拼装电动自行车的行为。

规范摩电停放。自2020年8月以来，全市共施划非机动车免费停车泊位12000余个，引导电动自行车有序停放，全面提升城市文明指数。

进行宣教引导。大力开展文明交通宣传，集中宣传报道电动车安全整治专项行动，倡导驾乘摩电者遵守“七不准一自觉”，即：不准闯红灯，不准违反规定车道行驶，不准逆向行驶，不准超员超载，不准安装晴雨伞，不准乱停乱摆，不准未佩戴安全头盔，自觉购买保险。采取信息化手段，实行积分制和市场准入，强化快递外卖企业主体责任。

推进“戴帽工程”。推动摩电销售企业“带盔销售”，联合爱心企业、保险公司开展“送头盔”活动，共免费赠送头盔1万余个。同时，将机关单位、学校、企业、社区员工驾乘电动车佩戴安全头盔行为纳入文明单位考核指标。

开展路面整治。自3月15日开始，我市以《湖南省电动自行车管理办法》实施为契机，组织开展电动自行车集中整治行动。以“零容忍”的态度，对闯红灯、未按规定车道行驶、逆向行驶、超员超载、安装晴雨伞、乱停乱摆、未佩戴安全头盔等交通违法行为进行严厉打击，严格落实“五个一律”处罚措施，即：对驾乘电动车不戴安全头盔、搭载2人以上违法行为，一律依法处罚；对非法加装晴雨伞的违法行为，一律依法责令恢复原状；对无牌违法行为，一律查清车辆手续；对驾驶拼装电动车上路违法行为，一律依法扣留车辆；对电动车非法营运的违法行为，一律移交运管部门处理。对查获的电动车交通违法行为，实行暂扣车辆，组织驾驶者进行现场集中学习教育，对严重影响交通安全违法行为通报曝光，并形成切实有效的长效管理机制。自行动开展来，市城区头盔佩戴率由不足15%提升至76.8%，涉电动自行车交通事故下降33.7%。

落实省为民办实事“困难残疾人家庭无障碍改造”项目 我市率先完成项目验收

邵阳日报讯（记者 贺旭艳 通讯员 肖向民） 我市实施的省为民办实事“困难残疾人家庭无障碍改造”项目，在全省率先完成项目验收。至10月25日，交叉验收中发现的问题已全部整改到位，1357户困难残疾人稳稳地享受了这项民生福利。

“困难残疾人家庭无障碍改造”是新列入的省重点民生实事项目，我市任务数为1350户，居全省第一。在党委政府高度重视下，各部门质效并重、积极推进，截至8月30日在全省率先完成该项目任务，完成率100.5%。在各市区残联对项目进行检查验收后，10月11日至15日，由市委督查室、市绩效考核办、市统计局和市、县两级残联组成的工作组，对省重点民

生实事“困难残疾人家庭无障碍改造”项目进行了交叉验收。

验收组根据验收评分标准，从细节处着手，从严要求，通过查阅相关台账、深入残疾人家庭实地查看、与残疾人面对面交流，对困难残疾人家庭无障碍改造内容逐项检查验收。验收结果表明，各地在项目实施中，围绕“帮助残疾人消除或减少居家生活障碍，改善居家环境，提高生活质量，促进融合发展”这一目标，抓实统筹谋划，抓细进度质量，抓好组织保障，上下联动，协同配合，推动项目任务高质量超任务率先完成，做到了残疾人满意、残疾人家庭满意、社会反响好。对于验收中发现的问题，各县市区党委政府高度重视，全单照收，迅速整改到位。

湖南省级全域美丽乡村示范镇(乡)创建名单公布 我市4个乡镇榜上有名

邵阳日报讯（记者 伍洁）近日，中共湖南省委农村工作领导小组办公室发布《关于推进2021-2022年省级全域美丽乡村示范镇(乡)创建工作的通知》，公布省级全域美丽乡村示范镇(乡)创建名单。我市新邵县寸石镇、隆回县虎形山瑶族乡、绥宁县峡江苗族乡、邵阳县

蔡桥乡等4个乡镇榜上有名。根据通知文件要求，创建的乡镇要加强四个方面工作。即：要注重村庄清洁，提升“四化”水平；要保持乡村风貌，体现乡韵乡愁；要坚持农民主体，鼓励社会参与；要促进产业融合，打造美丽经济。

2021年中国创新方法大赛湖南赛区决赛 湖南天香生物获一等奖

邵阳日报讯（记者 刘波 通讯员 王翔 肖薇） 10月27日，邵阳经济技术开发区传来好消息，在10月26日落幕的2021年中国创新方法大赛湖南赛区决赛中，该园区企业——湖南天香生物创新团队取得佳绩，参赛项目荣获决赛一等奖，并成功晋级国赛。这也打破了该项赛事邵阳历史纪录。

2021年中国创新方法大赛湖南赛区决赛由湖南省科协、湖南省科技厅共同主办，以“激发创新活力、促进自立自强”为主题，旨在通过大赛展示

创新方法重要成果和实践，搭建创新方法应用交流平台，提升企业创新方法应用能力。本次比赛共有10个市州205个项目报名，95支队伍参与市州选拔，35个项目直接晋级省级决赛。

此次，天香生物创新团队的参赛项目为“基于TRIZ的一种新型创口贴技术研究与新产品开发”，现场得分88.39分，在所有参赛队伍中位居第八。该项目将与其他获奖的10个项目一道代表湖南参加2021年中国创新方法大赛全国总决赛。

大货车途中掉落零件险酿大祸

邵阳日报讯（记者 袁光宇 通讯员 刘文艺） 10月14日，一辆刚刚经过检修的河北牌照大货车在高速公路行车途中突然掉落零件，险些酿成大祸。

当日15时许，省高警局邵阳支队洞口大队接到驾驶人李某报警称，当天14时许，其驾车行驶至沪昆高速(西往东)1332km处时，被前方一辆冀D牌照大货车掉落的“异物”砸中，并向民警提供了事发时的行车记录仪视频。

随后民警联系上了冀D牌照大货车驾驶人邵某，并要求其至黄桥收费站接受调查处理。邵某配合调查，如约将大货车在黄桥收费站开出高速。

邵某介绍，此行他驾车从重庆前往广东送货，头一天在重庆检修了车辆，但检修完后，没有检查车况，就出发上路了，结果发生了车辆零件掉落的意外。民警对邵某进行了严厉批评教育，并对其相关违法行为依法处罚；邵某承担事故全部责任。

交通问题顽瘴痼疾集中整治“亮剑”行动



10月29日，双清区石桥街道新鑫社区以“邻里欢聚”为主题，邀请社区居民代表齐聚社区新时代文明实践站，共同商议如何推进全民共创文明城市。社区的志愿者们还走进小区向居民宣讲《邵阳市文明行为促进条例》和创建全国文明城市应知应会知识。

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 刘雨晴 摄影报道



今年，隆回县虎形山瑶族乡积极探索“清廉瑶乡”建设，通过多种方式，大力推进清廉文化宣传，全乡处处散发廉洁气息，清廉理念深入人心。图为10月30日游客在欣赏崇木幽景区的廉洁文化宣传牌。

邵阳日报记者 欧阳德珍
通讯员 周毅志
摄影报道

清廉邵阳建设

坚守育人梦 大爱铸师魂

——记邵阳市第一中学教师张晨

邵阳日报记者 李超 通讯员 张剑臣

近段时间，在邵阳市一中的校园里，人们总能看到一名拄着拐杖坚持教学的身影。他就是带伤坚守课堂的班主任、生物教师张晨。

今年9月底，学校军训期间，张晨因工作意外，右脚踝撕脱性骨折，伤情严重。在第一时间赶到医院做完检查后，医生建议张晨手术治疗，校、年级领导也让他在家安心休养。但3天后，因为牵挂着学生的学习和教学进度，张晨选择回到学校，坚守岗位。

他说：“生物课的进度本就紧张，这个时候更不能落下，特别是还有高二的孩子，这是关键时期，耽误不得。”

张晨是高一年级2108班班主任和高一、高三的生物教师。为了准时上课，不耽误两个年级的教学进度，张晨每节课都要提前出发，拄着拐杖来回穿梭在高一、高三教学楼之

间；为了更好地做好班主任管理工作，减少上下班往返的不便，除节假日外，他不仅每天吃在办公室，更是直接住在学校宿舍。

说起自己上课的不便，张晨不但没有一点怨言，还总是细数着他人对自己的关切。他说：“父亲快退休了，特意休假来学校照顾我，办公室的其他教师一直帮我从食堂带饭，学生们也很懂事，课代表有时会来接我上课。”

上课时，为了方便教学，张晨有时候坐下休整，有时候放下拐杖，靠着双手支撑，认真板书，悉心教学。就这样，他坚持给学生们上了一堂又一堂生物课，从未迟到，从未缺课；即使行动缓慢，作为班主任的他也从未松懈，尽心尽责做好班级管理工作。

这一切，2108班的孩子们都看在眼里。张晨以言传身教的方式，彰

显了人民教师爱岗敬业、无私奉献的师德师风形象。有学生说：“看到张老师这么艰难，还坚持给我们上课，我们没有理由不努力，认真学习就是送给张老师最好的礼物。”虽然受伤，但看到两个年级的学生因此更加认真学习，张晨也倍感欣慰。

德高为师，身正为范。从教12年，张晨担任7年班主任工作，曾多次参省、市级教学比赛并取得优异成绩，是学校的骨干教师，他以实际行动践行着初心使命，诠释着自己对教师这份职业的爱。

记者手记

张晨是邵阳市一中教师的典型代表。正是因为有着一个个“张晨”式的敬业模范，将自己的青春与热血奉献给了三尺讲台，奉献给了教书育人的事业，才有了这所“三湘名校”的荣誉与辉煌。

